



【财经纵横之时寒冰专栏】

(作者系《上海证券报》评论员、专栏作家)

单位自建房不是开历史倒车

近日,广州市房地产协会猛烈炮轰单位自建房“会带来不公平,是开历史的倒车”。长期哄抬房价鱼肉民众的既得利益者摇身一变,披上公平的外衣成了弱势群体的代言人,真是太有才了。

对单位自建房的好坏暂且不提,如果严格限制单位自建房将会导致什么结局呢?

其一,继续把所有的人都逼向开发商那里任其宰割,房地产市场的供应渠道依然牢牢掌握在开发商手中,占据强势垄断地位的开发商可以继续通过囤积土地、房源,散布虚假信息哄抬房价,其对房价的主导权将依然牢不可破,中央调控政策继续被化解。

其二,房价的真实成本将继续被掩盖,开发商通过不对称的信息可以继续肆无忌惮地拉抬房价。广州市广钢集团的自建房均价仅2050元/平方米,它与开发商主导的商品房价格之间近一半的巨大差价,就成为了人们衡量房地产开发商暴利的一个标尺。

显然,广州市房地产协会之所以如此尖锐地反对单位自建房,乃是对自身利益被深深触动的条件反射,目的是保护垄断地位,维护自身利益。奇怪的是,一些极端的市场主义者,也担心自建房回到制约市场发展的老路上去,全然忽略了开发商长期垄断市场排挤竞争的反市场劣迹。单位自建房是在强化市场化的竞争机制而非倒退。

现在最要紧的问题是尽快打破开发商的垄断地位,形成包括单位自建房、个人合作建房在内的多渠道的市场供应体系,尽快激活房地产领域的竞争机制,否则,损害的将是更多民众的利益乃至整个国家和民族。只有激活房地产市场的竞争,才能真正促使房价理性回归。

需要强调的是,广州市单位自建房并非福利分房,而是单位自建的经济适用房,这种经济适用房本身是为了解决单位困难职工的住房问题。这种做法比目前由政府统一实施的经济适用房政策有几点优点:其一,困难职工集中在一个单位,彼此的情况比较了解,弄虚作假骗取购房资格的难度更大。其二,广州市出台有配套的问责机制和资源平衡配置机制。如广州市市长张广宁所说:“如果单位建的房有100套,但是本单位符合条件的只有50户,那对不起,剩下的50套房子政府要用同样的价格收回,然后安排其他的中低收入者住进去。”其三,由单位负责建造一部分经济适用房“等于是加快了政府推行经济适用房政策的力度(张广宁语)”。

单位自建房在公平上或许存在一些瑕疵,但难道它比开发商垄断所造成的不公还要大吗?更何况它是可以通过

完善制度设计予以修正的。由于单位自建房可以减少一个城市没有住房的中低收入者的总量,更有利于政府集中精力去解决那些没有自建房条件的单位职工的住房问题。单位自建房还可以有效打破房地产业供应的单一渠道,同时,单位自建房是一面成本的镜子,开发商垄断信息和掩盖暴利的难度将加大。

显然,所谓“开历史倒车”的帽子,无非是既得利益集团为维护自身利益所祭出的一面冠冕堂皇的大旗而已。单位自建房既有政策支持——1998年发布的《国务院关于进一步深化城镇住房制度改革加快住房建设的通知》规定:“可以继续发展集资、合作建房是经济适用住房的组成部分。在今年的两会上,建设部部长汪光焘表示,如果一些企业有自有地,在政策和城市规划允许的范围内,可以为单位的困难群体建房。

真正开历史倒车的不是单位自建房,恰恰是那些以市场化旗帜作掩护牟取暴利的开发商等既得利益者。倘若善良的人听信既得利益者祭出的公平大旗,跟着他们反对单位自建房,无异于农夫救毒蛇,最终极易伤及自身。



【媒体思想之刘洪波专栏】

(作者系著名杂文家,《长江日报》评论员)

能不能引进“支持率”的概念

经常看到一些部门说要改进工作,“提高人民群众满意度”,一些地方甚至在“量化管理”,搞了“机关作风满意度测评”。虽然得到的数据总是满意率高达99%还不止,使人觉得与实际感受大异其趣,但毕竟,重视群众对自己工作的满意度,比由着性子来要好得多。

我想,哪怕“提高满意度”于改变实情没多少效果,至少不至于比不讲“满意度”更差。现在人们多说“抓比不抓好”、“有比没有好”,从一个方面理解,你可以认为这是很无奈的事情,人们的希望已经低到“比不抓好”的程度了。但从另一个方面讲,你也可以认为,就算没有效果,但总还是在抓着,这就表明还是在“尽人事”,何况意外情况似乎也不是没有,我就看到有些地方讲过“抓与不抓大不一样”哩。对大家来讲“提高群众满意度”,是应该这样来看的。

我又时常看国际新闻,从来没有看到有“提高满意度”这个说法,与之有些相似的,是一个叫“支持率”的概念,某人获得的支持率是多少,某人因某事支持率大跌,也有百分比,数据大概来自于民意调查,而不是相应某人去做出来的,也不是某人所在的机关或部门去测评出来的。

我还有一个印象,国际新闻中几乎难得看到群众对政府部门、政府长官表示感谢的报道,满意的情况也极少见,大

多数情况下,看到的是批评和不满。根据一般描述,我又知道世界上有很多地方属于富裕社会,文化也发达,虽然不像我们一样是古代的“礼仪之邦”,但市民素质那是相当过硬,陌生人见面会互致问候,街上遇到什么事情也乐于相帮。在我看来,平时好吃好喝,享受多多,见到官员和政府就一味指责,明显便是刁民。“穷山恶水出刁民”啊,这种远非“穷山恶水”的地带,偏偏搞到“无民不刁”的境地,殊为怪事。

常言道,兼听则明,偏听则暗。因为我对国外的事情基本上没有兼听过,只看到了我周围能见到的媒体的报道,所以我不知道上面的印象是不是准确,如果不准确,那也怪不了我,我对信息的接受是被动的,被引到什么地方去,我不能自主。我在国际新闻中总是听到“支持率下降”的说法,偶尔才会有“支持率上升”,我习以为常地认为,在国外,“支持率”就是专门用来下降的一种数据。

不过,理智地分析,从来没有见到谁的支持率是零,也没见谁的支持率会是百分之百,这就可见支持率是有升有降的动态数据。我不能肯定“支持率”与“出刁民”之间是否存在某种联系,但我想所谓“刁民”,好吃好喝意见大,体现的可能正是现代官民关系。民众设立政府,政府服务民众,民众有权利,政府有义务,民众愈刁,官员愈不能懈怠,感谢是谈不上,该

感谢的是政府和官员,因为民众同意给了其执掌权力的机会。“支持率”说到底就是日常状态下民众对政府和官员表示同意不同意而产生的数据。

“满意度”与“支持率”看上去有几分相像。满意了就会支持,支持就是因为满意,那么提高满意度,也就相当于支持率提高了。但细想想,两者还是大有差别的,支持率是同意水平的度量,与之相对的是不同意或者说反对;与满意相对的是不满意或者说反感,总之只是心情是否舒畅的问题,而反对不是一个选项。也就是说,支持率意味着有反对率,满意度最多只意味有反感度。你可以反感,却无权反对,反感是你的感觉,反对却是你的态度;感觉往往自己闷着(当然也可以表示表示,终究也无关紧要),态度却是必须要表达的。满意度针对的往往是“工作作风”,而支持率几乎无特定针对性,而可以由任何因素而变化,决策事项、行为效果、办事风格、行为习惯乃至演说措词等都可以影响支持率的高低。

我并不会天真地认为有了“支持率”这样一个概念,公共事务就会迅速变样,长官行为就会得到转变。但我以为引进支持率这个概念,至少可以使人们知道对政府行为和长官而言,存在着是否得到支持的问题,民众不是只能表示满意还是不满意,而是一些有识之士“我反对”的人。

请为权利与法治留下“最牛钉子户”

■今日视点

一个现代化大都市里,一个10米深的地基中央,一个孤拔而出的二层小楼。网上说“犹如大海中的一叶孤舟”,但在我看来,更像是一枚钉子钉在那里,因此也更好地印证着“钉子户”的说法。这就是位于重庆市九龙坡区的一栋房屋。然而,这个被称为“史上最牛的钉子户”将很快消失。据3月20日《重庆晚报》报道,重庆九龙坡区人民法院举行听证后,裁定支持房管局关于搬迁的裁决,并发出限期履行通知。如不履行,法院将强制执行。

2004年9月该地区开始拆迁以来,这个“最牛钉子户”已存在两年有余,在我国民法典并不完善、各种拆迁问题层出不穷的现实中,此事令人称“牛”之时,也不得不承认它是一种奇迹。现在看来,从大地上消失,依然是它不可避免的命运。房管局作出

裁决,法院举行听证,最终形成限期拆除,如不履行将强制执行……无论怎么看,这样的程序都是公开合法并且没有瑕疵的。但毫不隐讳地说,当我看到这样的决定,是有些失落的。我在想,我们能否留下这样一座“史上最牛钉子户”,为我们的权利与法治,为我们转型期的中国,留下一个“最牛”的见证,为我们的子孙留下一个直观的、可以无限追往的活化石?

一座“史上最牛钉子户”留存在那里,就彪炳着权利与法治。在一个总是以各种貌似重大的理由,对公民合法私产进行不由分说的强制征用的社会中,这个最牛的钉子户或许正是上苍在偶然间的一种赐予,它所具有的象征意义会让我们拥有巨大的温暖想像。而且更重要的在于,在这座“史上最牛钉子户”存在期间,正是我国物权法历经无数次审议、修改并最终通过的时

期。它的存在,难道不正是以保护合法私产为归依的物权的追求所在吗?也许,继续留存这栋房屋,会给开发商带来一些损失,但它对于一个国家所具有的象征意义,绝非是那一点点损失可以比拟的。

很多国家都有一些最有名的“钉子户”,这不是国家的耻辱,而是权利的尊严。一位83岁的老妇成了英国最有名气的“钉子户”:她拒绝从自己的小屋搬出,因此眼望着周围的豪华公寓把她的小屋淹没。而在美国华盛顿的马塞诸塞大街上,在一片机器轰鸣的繁忙建筑工地中央,有一栋陈旧的小楼,深深的建筑地基使小楼看上去像空中楼阁一样摇摇欲坠。他的房产主斯普瑞格思先生一直拒绝搬迁,而开发商对此毫无办法。我多么希望,在相关方面经过一番慎重的权衡之后,能最终决定为我们这个国家,留下这样一个“最牛钉子户”。

(杨耕身 湖南 职员)

■视点链接

法院何以沦为拆迁先锋?

在一个法治社会,一切不正常的现象都不可怕,因为我们期望法院来为我们捍卫法治的尊严。但很遗憾,在这件事中,我却发现当地法院沦为了赤膊上阵的急先锋。此情此景,使人不得不对现行执行机制提出质疑。

先哲有言:如司法权与行政权合二为一,法官可能会对公民施以暴力和压迫。很不幸,这样的预言正在变为现实,本案中,法官拿过了本应在行政机关手上的执行权,造成了事实上的不公。

行政诉讼法本是体现公民制约权力的法律,却出现了行政机关与法院联合起来对付公民的现实。我们经常发现行政案件在增加,不明就里的人往往为民告官案件增多而欢呼,其实他们不明白,增加得最多的是官告民的行政执行案件,如此这般司法权与行政权的联手,公民权利如何保障?

法院依申请而进行执行,往往只对合法性进行程序性审查,而对于行政行为的决定是否合理不作实质审查。这就使得法院做出的执行决定,往往并不能代表公平与正义。法院不可避免地沦为了行政的帮手,而丧失其最宝贵的独立公正的地位。我们推崇国外对于住宅权的尊重,“风能进,雨能进,国王不能进”,住宅权和私产有如此高的地位,正来自于法院的独立与坚强,在一个法律上准许法院不经实质审查就成为行政机关帮手的体制里,这样的期望是很难实现的。

(邹云翔 江苏 检察官)

民工兄弟为何抛弃珠三角?

■公民发言

节后,广州、东莞等地一些工厂出现了招不到工人无法开工的情况。相反,上海等长三角城市的外来务工者却在逐步增加。

(3月20日《信息时报》)民工为何抛弃珠三角?或许很多人会说是工钱太少、工作强度太大,这话没错。但对企业和政府而言,该反思的绝不仅仅是这一点。

反思什么呢?首当其冲的是企业发展模式。珠三角的经还停留在以规模谋效益的初级阶段。几十年来,它只是在世界车间层面上原地踏步,缺乏自主品牌与自我创新。大家想想,有哪些知名品牌是广东原创的?加工,只不过是庞大产业链中的蝇头小利。利小,自然要以压缩成本为代价。既然如

此,以追求利润为主的企业,就无法为工人提供优良的工作和生活环境、合理的薪酬。

除了经济因素之外,更深层次的当属文化等软实力方面的原因。其中最耐人寻味的是,外地人为什么难以融入珠三角?这主要来自于地域文化的偏见。全国有几个地方对“外地人”这三个字一直纠缠不清。除了北京之外,就是广州了。两地都多次提出一些耸人听闻的政策,比如说抬高外地人进入门槛等等。缺乏宽容与平和,就导致排外与歧视,于是乎,阿星、孙志刚等外地人的命运在广东发生逆转成为一种必然。

以上两个问题没解决好,就算珠三角用加薪来吸引民工,也无法缓解民工荒。朴实的、缺乏话语权的民工和外地人,最终还是会用脚来表态。(江江 江西 职员)

我更想知道允许学校收哪些费

■异论锋生

国家发改委下发通知,要求各地着重对在审批教育收费中存在的问题加强监管。《通知》明确,公办学校不得通过“校中校”向学生乱收费。

(3月20日《京华时报》)教辅材料费、学费、校服费、保险费、体检费、存车费、热饭费……这些统统都不许收了。发改委下的这个《通知》可谓非常详细,但我认为,这个《通知》的内容有些搞反了。因为我们需要明确的是哪些费用可以收,而不是哪些费用不可以收。但在这个《通知》中,尽管可以收的费用也提到了一些,但提到得更多的似乎是不可以收的费用。前几天和一位读大二的学生聊天,我问他今年不参加英语4级考试。他说不考。原来,他们学校大一学

生要想参加4级英语考试是要参加选拔的,而只要你报名参加参加了选拔考试,你首先就得交20元钱的考试费。这个钱到底该不该收?没有明确。

对公民的行为是“法无明文规定即为允许”,而对于政府行为来说则恰恰相反。有一句话叫“欲加之罪何患无辞”,学校要搞乱收费,办法不是有的吗?比方有的学校竟然“提倡”在植树节期间捐款,但学校的“提倡”对于孩子们来说不就是命令吗?而如果这一《通知》明确地规定了学校允许收哪些费用和标准的话,事情就简单得多了吧?

这一《通知》中之所以出现了那么多的不允许,主要原因还在于管理部门已经习惯于说“不允许”了,对彻底理清权力界限的事情还不习惯。(刘宇 黑龙江 职员)

应让开发商直接与拆迁户谈判

■视点链接

请注意,拆迁他们的房子不是为了“公共利益”,而是纯粹出于商业目的。或许令很多人感到意外的是,申请强制拆迁的居然是房管局,而开发商只是一个似乎无关紧要的“第三人”。本来属于房主与开发商的民事问题,演变成了市民与政府部门的行政问题,这显然有失公平。

当然,房产局这么做并不违反法律。最高人民法院在2005年曾发布司法解释称,凡是当事人达不成拆迁补偿安置协议,就补偿安置争议向法院提起民事诉讼的,法院将

不再受理。当事人可向有关部门申请裁决。被拆迁人在裁决规定的搬迁期限内未搬迁的,由房屋所在地的有关部门强制拆迁,或者由房屋拆迁管理部门依法申请人民法院强制拆迁。换句话说,拆迁户与开发商不可以就补偿安置争议直接打官司,而只能找政府部门裁决。于是,民众对私人房产的保护,就完全依赖于政府部门的公平公正,而法律只是站在一旁袖手旁观!然而,拆迁户与开发商本来就是平等的民事主体,为什么不让他们在法律的框架下公平博弈,非要政府在里面插一杠子呢?

让我们来看看外国的“钉

钉子户”吧。美国华盛顿的斯普瑞格思先生也是一个“钉子户”。因为不肯出卖他的小楼,建筑师只能重新规划了设计。关键的是,我们看到的只是建筑商和斯普瑞格思先生在交涉,而没有政府强权的参与。

有一句被广为引用的名言叫:风能进,雨能进,国王不能进。即使是最穷的人,在他的小屋里也敢于对抗国王的权威,更何况对抗的只是追求经济利益的开发商呢?政府眼里不应该有“钉子户”,而应该只有私人权利——依法保护私有财产的权利。在这个权利面前,公权应该止步。

(舒圣祥 浙江 职员)